Республика Корея Как Стратегический Партнер Республики Узбекистан: Перспективы Сотрудничества

Гульнора Мелибаева 1 , Азизова Азиза Валижоновна 2

Аннотация: Данная статья рассматривает долгосрочные узбекско-корейские экономические связи и их важность для развития обеих стран, освещает различные аспекты партнерства между Узбекистаном и Республикой Корея, такие как инвестиционное, торговое, политическое, технологическое сотрудничество и обмен опытом, а также определяет возможные пути дальнейшего развития партнерства.

Ключевые слова: инвестиции, торговля, экспорт, сотрудничество, экономика, посольство, ТІРF, человеческий капитал, политика, инновация, робототехника, Albert, Genibot, СЭЗ, Центральная Азия, Узбекистан, Республика Корея.

Экономические отношения между Узбекистаном и Республикой Корея начались в конце 1990-х и начале 2000-х годов. В этот период после получения независимости Узбекистаном в 1991 году, страна начала активно развивать свою экономику и искать новых партнеров для сотрудничества на международном уровне. Корея среди стран Азиатско-Тихоокеанского региона первой признала независимость Узбекистана. Визит первого президента республики Узбекистан Ислама Каримова в Корею в 2015 году дал импульс отношениям во многих сферах. Открытие посольств Республики Корея в Узбекистане и Узбекистана в Республике Корея представляет собой важный этап в развитии дипломатических отношений между этими двумя странами. Эти действия отражают стремление обеих стран укрепить связи, расширить область сотрудничества и углубить взаимопонимание.

Открытие посольства Республики Корея в Узбекистане в марте 1992 года было ответом на изменения в геополитической среде после распада Советского Союза. Узбекистан, став независимым государством, представлял собой перспективного партнера для многих стран, включая Корею. Для Республики Корея Узбекистан был привлекательным рынком для экономического сотрудничества и инвестиций, а также потенциальным стратегическим партнером в регионе Центральной Азии.

С открытием посольства Узбекистана в Республике Корея в сентябре 1992 года также были связаны стратегические цели. Это позволило установить более прочные дипломатические связи в Восточной Азии, расширить возможности экономического сотрудничества и привлечь корейские инвестиции и технологии для развития Республики Узбекистан.

Открытие посольств создало фундамент для развития долгосрочных отношений на основе взаимного уважения, доверия и взаимовыгодного экономического сотрудничества, основанного на общих интересах и стремлении к совместному развитию. Это партнерство стало ключевым элементом в обоюдном укреплении торговых и инвестиционных связей между обеими странами, принося важные выгоды обеим сторонам.

Особо следует отметить Динамичное Торговое Сотрудничество: торговля между Узбекистаном и Республикой Корея демонстрирует стабильный рост в последние годы. Корея активно реализует многочисленные проекты и программы в различных регионах Узбекистана, включая свободные индустриально-экономические зоны Навои и Ангрен. Обе страны активно

0

¹ Профессор "Diplomat University"

² Студентка 2 курса "Diplomat University" Международные отношения и экономика

расширяют спектр товаров, включая текстиль, электронику, автомобили и нефтепродукты. Рост торговли основан на взаимовыгодных принципах и стремлении к диверсификации экономических отношений сторон.



³Анализ товарной структуры корейского экспорта в Узбекистан свидетельствует о том, что в последние годы здесь доминировала продукция машиностроения и различное оборудование.

_

³ https://review.uz/post/infografika-ozbekiston-va-janubiy-koreya-ortasidagi-savdo-hajmi

Сегодня Республика Корея – один из крупнейших инвестиционных партнеров Узбекистана. За годы сотрудничества общий объем внесенных корейских инвестиций в экономику Узбекистана превысил 7 млрд. долларов⁴.

В настоящее время количество предприятий с корейскими инвестициями в Узбекистане превысило 900, из которых около 550 сформировано со стопроцентным корейским капиталом⁵. Деятельность этих предприятий в основном специализируется на торговле, добыче полезных ископаемых, химической и пищевой промышленности, машиностроении, металлообработке, жилищно-коммунальном хозяйстве, здравоохранении, туризме и сфере услуг. В Узбекистане в течение длительного периода успешно работают ведущие южнокорейские компании, такие как Kogas, KNOC, Posco International, Korean Air, Shindong Enercom, Haintex, LG, Hanshin Engineering & Construction, Bomi E&C, Myung Sung Placon, Shindong Resources и другие. Заинтересованность Узбекистана в инвестиционном сотрудничестве с корейской стороной, в первую очередь, обусловлена его стремлением привнести в страну современные технологии, передовые практики и методы управления и стандарты качества, а не просто привлечь финансовые ресурсы.

Подписание Рамочной программы содействия торговле и инвестициям (TIPF)⁶ между Узбекистаном и Республикой Корея в Сеуле является значимым событием, отражающим стремление обеих стран к углублению экономического сотрудничества. Этот документ открывает пути для развития торговли и инвестиций между двумя странами, а также для расширения сферы сотрудничества на новые направления, такие как развитие цифровых и биотехнологий.

Для Узбекистана это означает возможность привлечения новых инвестиций и передовых технологий из Южной Кореи, что может способствовать модернизации отраслей экономики страны и улучшению ее конкурентоспособности на мировом рынке. А для Республики Корея – расширение своего присутствия на рынке Центральной Азии и доступ к новым возможностям для развития бизнеса.

Это соглашение также укрепляет дипломатические отношения между двумя странами и подчеркивает их готовность к сотрудничеству в различных областях. Кроме того, Узбекистан стал первой страной в регионе Центральной Азии, с которой Южная Корея подписала подобное соглашение, что отражает значимость и потенциал этого региона для развития международных экономических отношений.

Следующим важным аспектом между Республикой Узбекистан и Республикой Корея является сотрудничество в области Образования и Науки: Узбекистан и Республика Корея также активно сотрудничают области образования науки. Обмен студентами, И совместные проекты обучающие исследовательские И программы способствуют укреплению взаимопонимания и уважения между народами обеих стран, а также способствуют обмену передовыми знаниями и опытом. Сотрудничество между Узбекистаном и Республикой Корея в области образования и науки имеет долгую историю и постоянно развивается. Обе страны придают большое значение развитию образования и науки как ключевым элементам своего социально-экономического прогресса.

В рамках сотрудничества в образовательной сфере между Узбекистаном и Республикой Корея реализуются различные программы и проекты, включающие обмен студентами и преподавателями, совместные исследовательские проекты, а также развитие академических связей между университетами обеих стран. Кроме того, многие узбекские студенты выбирают Республику Корея для обучения за рубежом, особенно в области технологий и инженерии. В области науки сотрудничество включает обмен опытом, проведение совместных исследовательских проектов, а также организацию конференций и семинаров по актуальным

_

⁴ https://dzen.ru/a/Yb1T6lw5jj-jq7uc

⁵ https://dzen.ru/a/Yb1T6lw5jj-jq7uc

⁶ https://www.gazeta.uz/ru/2023/09/12/tipf/

научным темам. Обе страны также активно сотрудничают в рамках международных научных программ и инициатив, таких как программы Евразийской ассоциации университетов, а также программы сотрудничества с другими странами и международными организациями.

Представители Республики Корея передали Узбекистану двух умных роботов под названиями Albert и Genibot, специально разработанных для обучения детей программированию и улучшения их навыков в этой области. На церемонии вручения присутствовали представители министерств образования обеих стран, института продвижения Корейской Республики, а также ряда корейских компаний, таких как KIRIA, FRG Korea, Dazzle Edu, Genie Robot и SK Telecom.

Узбекские ассоциации получили в подарок 275 роботов и 350 учебных пособий. Представитель Инновационного центра при Министерстве образования Узбекистана выразил уверенность в том, что развитие у детей алгоритмического мышления является ключом к успеху в сфере информационных технологий. Он подчеркнул важность обучения программированию с раннего возраста и отметил, что роботы Albert и Genibot сыграют в этом значительную роль.

Эти роботы предназначены для детей от 6 лет и предоставляют возможность управлять ими с помощью специальных карточек или подключения к смартфону, что позволяет создавать новые коды и развивать индивидуальные навыки программирования.

Руководитель корейской компании KIRIA Чонил Мун заявил: «Наше будущее за робототехникой и автоматизированным предприятием. Мы рады, что являемся частью этого прогресса в Узбекистане, и от всей души надеемся, что Корея и Узбекистан в будущем будут эффективно сотрудничать не только в сфере робототехники, но и в области инноваций»⁸.

Политическое сотрудничество между странами: министр иностранных дел Бахтиёр Саидов встретился с президентом Ассамблеи и председателем Совета Глобального института зелёного роста (GGGI), бывшим генеральным секретарём ООН Пан Ги Муном. Обсуждалась реализация совместных проектов, в том числе в рамках «Стратегии странового планирования GGGI и Узбекистана на 2021–2025 годы» и «Стратегии по переходу Республики Узбекистан на "зелёную" экономику на период 2019–2030 годов»⁹.

Кроме того, Ташкент посетил вице-премьер Кореи, министр экономики и финансов Чху Гён Хо. В ходе переговоров страны согласовали погашение долга Узбекистана на 1 млрд. долларов¹⁰ в совместном проекте Uz-Kor Gas Chemical по добыче газа на базе месторождения Сургиль в Каракалпакстане.

Узбекистан и Республика Корея продолжают демонстрировать свою готовность к углублению экономического сотрудничества во всех областях. Обоюдные усилия по развитию торговли, инвестиций, научных и культурных обменов не только укрепляют дружественные отношения между двумя странами, но и способствуют устойчивому экономическому росту и процветанию обоих народов. Партнерство между Узбекистаном и Республикой Корея имеет большой потенциал для дальнейшего укрепления и расширения. С учетом стратегического расположения Узбекистана на пересечении важных транспортных маршрутов и его растущей экономики, сотрудничество с Республикой Корея может стать ключевым фактором в стимулировании экономического роста и развития региона в целом. Развивая активное взаимодействие между правительствами, бизнес-сообществами и общественными организациями, Узбекистан и Республика Корея могут достичь новых высот в сотрудничестве.

⁷ https://sng.today/tashkent/15731-uzbekistan-i-koreja-uluchshajut-sotrudnichestvo-v-oblasti-obrazovanija-i-innovacij.html?ysclid=lwtirnsaqv908867456

⁸ https://www.gazeta.uz/ru/2023/09/12/tipf/

⁹ https://www.gazeta.uz/ru/2023/09/12/tipf/

¹⁰ https://www.gazeta.uz/ru/2023/09/09/uz-kor-gas/

Список использованной литературы:

- 1. Г.А. Мелибаева, Чон Дэ Ван, Н.Г. Муминов. «Внешне-экономические связи Республики Корея». Ташкент, УМЭД, 2011 г.
- 2. Искандаров С.Ф. «Интересы и политика Республики Корея в Центральной Азии». Владивосток, 2020. С. 39-45.
- 3. Чон Дэ Ван. «Экономическое сотрудничество между Кореей и Узбекистаном: тенденции и перспективы». Статья № 10, 2011.